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武大研字〔2015〕13号
武汉大学关于加强博士研究生跨学科

拔尖创新人才培养试验区建设的意见

跨学科人才培养既是当今时代研究生教育发展的世界潮流，也是深化和推进我国研究生教育综合改革的必要举措。为进一步推动我校研究生跨学科培养工作，不断提升研究生培养质量，经学校研究，现就加强我校博士研究生跨学科拔尖创新人才培养试验区建设（以下简称“试验区”）提出如下意见。

一、指导思想

试验区建设要以培育满足国家经济社会发展需要的高层次复合交叉型人才为重点，以发挥多学科集群优势与交叉优势为依托，积极探索拔尖创新人才培养规律，创新培养模式、优化培养体系，以点带面、统筹推进学校研究生教育综合改革，全面提高整体培养质量。

二、发展目标

试验区建设要围绕国家战略需求，在校级以上协同创新中心和其它跨学科科研平台，重点建设若干博士研究生跨学科培养基地，按照“严入口、重特色、高水准、动态化”的原则，创新体制机制，不断提升跨学科平台研究生整体培养质量；着眼于研究生自主创新能力的提高与优秀青年学术骨干的培养，重点扶持和培养一批具有多学科知识背景和突出科研能力的优秀博士研究生（全日制非定向类博士生，含硕博连读生），形成研究生创新成果产出的可持续增长机制。

三、建设任务与实施方式

（一）博士研究生跨学科拔尖创新人才培养基地建设

1. 建设任务

博士研究生跨学科拔尖创新人才培养基地建设要依托校内已有跨学科科研平台，以提高培养质量为核心，精选部分单位作为跨学科拔尖创新人才培养基地，在研究生招生、培养等环节探索建立有利于拔尖创新人才培养和促进学科发展的多样化培养模式，以及高水平创新成果产出机制，对深化学校研究生教育综合改革产生辐射示范效应。

2. 实施方式

（1）申报条件

博士研究生跨学科拔尖创新人才培养基地建设要面向校级以上协同创新平台和各类独立招生的跨学科科研平台，本着自愿参与的原则，结合平台研究方向与学科特色开展团队跨学科招收、培养研究生。申报单位要精心设计培养环节、切实抓好质量管理举措、科学设定培养标准、不断优化培养体系，推进科教结合和产学研结合，着力构建面向国际学术前沿、提升学术创新能力、培育青年学术精英的开放式培养模式。

（2）评估确认

学校组织专家对申请进入试验区的各单位研究生跨学科培养模式改革实施方案进行集中评议，着重考察招生方式改革、导师指导方式改革、培养过程分流淘汰机制、课程体系优化、培养目标与任务制定等关键点，进行方案可行性论证，协商确定试点单位并签订《博士研究生跨学科拔尖创新人才培养试验区建设任务书》。

（3）考核方式

试点单位根据培养任务书自行组织试点项目的中期考核（研究生院参与），认真分析项目实施成效、存在的问题与解决对策；学校负责结项考核，根据任务完成情况和跨学科人才培养改革进展状况，确定整体考核等次与激励方式。

（4）激励举措
学校加大对改革试点单位研究生教育的投入，保证持续稳定的政策支持。其中，试点单位中期考核为优秀的博士研究生（优秀率根据培养绩效协商确定），助学金标准增加1万元，即提高到3.2万元/年；达到预期培养目标，结项考核为优秀的博士研究生给予跨学科拔尖创新人才奖学金（需达到上一年度学部研究生学术创新奖一等奖获奖者条件，允许同时申报其它奖项），奖励标准为1万元/人。此外，根据结项考核结果，协商确定次年研究生招收指标与其他扶持举措，进一步推进学校研究生教育资源的充分开发与高效利用。
（二）优秀博士研究生跨学科拔尖创新人才培养

1. 建设任务

学校每年在重点学科择优遴选50名以内具有跨学科培养潜质、已取得较高显示度科研成果的优秀博士研究生，围绕导师科研课题与博士研究方向，组建跨学科导师团队开展合作指导，在交叉研究中实现精品培育和青年学术人才培养的双赢。

2. 实施方式

（1）遴选方式

优秀博士研究生跨学科拔尖创新人才选拔对象为具有跨学科背景或拟跨学科培养的优秀硕博连读生、直博生和一年级博士生；选拔方式上采取科研项目需求驱动跨学科人才培养机制，即主持省部级以上重大科研项目的导师结合项目研究需要，依托原有跨学科科研团队组建跨学科导师团队，共同遴选优秀博士研究生进入跨学科培养试验区。

（2）培养任务

导师团队合理分工、合作指导，结合跨学科科研项目与候选博士生的已有基础和研究方向，共同制定多学科交叉的个性化培养计划，明确培养目标（科研成果要求应高于研究生学术创新奖申报条件），并签订《博士研究生跨学科拔尖创新人才培养试验区建设任务书》。
（3）评审认定

学校组织专家评审，对申请加入博士研究生跨学科拔尖创新人才培养试验区的申报材料进行集中审核，择优遴选并确定入选试验区的导师团队和博士生。

（4）评估考核

进入试验区的博士生应在导师团队指导下，开展跨学科选课、实验室轮转以及跨学科国际化培养等，不断激发创新灵感，在跨学科研究中提升学术创新能力。学校对进入试验区的博士生跨学科培养情况进行动态跟踪和中期考核、结项考核。

（5）激励举措

学校对进入试验区的博士生进行奖助支持，如优先给予研究生跨学科交叉自主研究项目的资助和公派留学（联合培养博士生）的选派。中期考核为优秀的博士研究生，助学金标准增加1万元，即提高到3.2万元/年。达到预期培养目标，结项考核为优秀的博士研究生给予跨学科拔尖创新人才奖学金（需达到上一年度学部研究生学术创新奖一等奖获奖者条件，允许同时申报其它奖项），奖励标准为1万元/人。对于圆满完成跨学科培养任务，研究生指导成效显著的导师及导师团队，经申请审批可在次年相应增加博士招收名额（不占培养单位原有招生计划）。

四、工作要求

各单位要深刻认识到研究生跨学科拔尖创新人才培养试验区建设对于提高我校人才培养质量、深化研究生教育综合改革的重要意义；要强化责任意识，努力营造有利于激发创造力的跨学科拔尖创新型人才培养氛围。

各单位要进一步加强试验区建设的组织领导，优化资源配置，深化研究生招生、培养改革，建立多部门参与的研究生跨学科人才培养工作联动机制和快速反应机制。

研究生院要建立跨学科研究生培养导师信息共享平台，及时发布有意向跨学科招收、培养研究生的导师信息，主动与相关学院（系）沟通，促进跨学科导师培养团队的组建。

五、附则
本意见自发布之日起执行，《武汉大学关于建立博士研究生跨学科拔尖创新人才培养试验区的若干意见》（武大研字[2011]30号）即废止。
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